

中資罕有成功購法機場

29億獲近半股權 專家：反映海外認可度提升

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國企業海外併購持續表現活躍。中國財團4日最終以超過3億歐元（約28.7億港元），成功購入法國圖盧茲機場49.99%股份。法國媒體認為，法國政府在這次招標中選中外國公司，被視為極其罕見。對此，中國商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育向本報指出，隨着中國企業逐漸變成國際併購市場上的常客，國際社會對中國資本的認可度越來越高。



法國圖盧茲機場入口。路透社

據法國媒體消息，法國政府4日決定向中國財團出讓法國圖盧茲機場49.99%股份，售價超過3億歐元。購得股份的中國財團由山東高速集團有限公司和香港富泰資產管理有限公司組成，加拿大SNC-Lavalin公司為中國財團提供技術支持。法國經濟部長馬克龍說，股份出讓具體操作程序最終將在本月底完成。

法媒：華長遠規劃受青睞

在圖盧茲機場7月份開始出讓股份招標時，當地民意代表和社會黨政客大多表達反對選擇中國財團。對此，法國媒體認為，政府最終的選擇有些出人意料。分析指出，法國政府選擇中國財團是因為其提供的投資方案最佳，不僅出價高於兩家法國本土企業巴黎機場管理公司和萬喜集團，報價差距可能高於後者20%左右；而且提出了長遠發展規劃，在機場人員留用以及未來開創就業等社會問題方面都提出了很好的方案。

法強調不出售餘下股權

法國政府表示，政府出售股份不是把機場私營化，僅僅是

對外開放股份。法國政府和地方政府加在一起，仍然擁有50.01%的多數股。法國財政部並且保證，不會將政府手中剩下的10.01%股份再行出售。

除法國政府仍擁有10.01%的股份外，剩下的40%的股份分別是：圖盧茲工商會持有25%，地方行政單位（南部-比利牛斯地區、上龍省、圖盧茲大都會城市共同體）各擁有5%的股份。

前三季境外併購升31%

近兩年，中國企業的跨境併購數量迅猛增長。據普華永道最新數據顯示，今年前三季度中國企業境外併購交易總數量為176宗，較去年同期上升31%，創出歷史新高。其中民營境外併購交易數量達到120宗，是國有企業交易數量的兩倍之多。

梅新育向本報指出，海外併購增多一方面是企業財力、人才都上來了，不少企業通過上市在資本市場充實了資金實力；另一方面也是西方國家放鬆了限制，金融危機使很多國家對資金更加渴求。此外，也不排除有些企業要製造題材炒作抬高股價，這兩年上市公司流行市值管理激發了這一動機。

- 2012年1月，三一重工收購德國機械巨頭普茨邁斯特。
- 2012年3月，中國汽車製造商吉利以18億美元成功收購美國福特旗下的瑞典沃爾沃汽車公司。
- 2012年5月，大連萬達集團以26億美元，收購美國第二大院線AMC。
- 2013年12月，中國復星國際集團以7.25億美元，收購華爾街大通曼克頓廣場。
- 2013年12月，雙匯集團以71億美元收購美國最大的生豬養殖企業史密斯菲爾德食品公司。

- 2014年2月，金業珠寶定增57億收購美國油田。
- 2014年2月，聯想集團宣佈以29億美元從谷歌手中收購摩托羅拉移動智能手機業務。
- 2014年3月，中糧集團收購荷蘭知名農產品及大宗商品貿易集團Nidera51%的股權。
- 2014年3月，東風汽車斥資8億歐元收購法國標緻雪鐵龍14%股份。
- 2014年4月，五礦聯合體58.5億美元收購GlencoreXstratapl(嘉能可)邦巴斯銅礦項目。

記者 馬琳整理

中企近年部分海外併購事件

山東高速：國有獨資特大企業集團

山東高速集團有限公司是經山東省人民政府批准成立、由山東省人民政府國有資產監督管理委員會履行出資人職責，以投資、建設、經營和管理公路、高速公路、橋樑、鐵路、港口、航運、物流等為主業，集主業產業鏈上建設、建材、信息、金融、地產於一體的國有獨資特大企業集團。

截至目前，集團註冊資本200億元（人民幣，下同），年經營收入450億元，資產3,000億元，居山東省企業和全國同行業第一位。投資經營領域相繼涉及全國22個省、海外106個國家和地區，投資總額700億元，經營效益位居全省前列。擁有28家權屬單位、2家上市公司、5萬名員工，連續7年入選「中國企業500強」。

記者 馬琳 整理

港富泰資產：中國飛機租賃創始股東

富泰資產管理有限公司是富泰金融集團旗下的子公司。富泰金融1998年在香港成立，主要業務為產業投資、航空租賃、航空融資、融資租賃、海外投資、網絡金融、證券及期貨服務、企業融資顧問、收購合併、基金管理與項目投資等國際金融業務。富泰金融旗下的富泰資產管理公司，為中國飛機租賃公司的創始股東之一。

中國飛機租賃公司於2006年成立，今年7月在香港上市，總部設於香港，於北京、上海、深圳、天津、圖盧茲及愛爾蘭等地設有辦事處，主要業務為向南方航空、東方航空等內地航空公司出租及交付飛機。光大控股和富泰資產分別持有其36.8%和30.94%的股份。

記者 黃萃華

法國第四大機場 鄰近空客總部

圖盧茲機場全稱「圖盧茲布拉尼亞克機場」，是法國第四大機場，位於法國西南部大城市圖盧茲西北方8公里。2013年接待旅客756萬人，實現貨運量6.1萬噸。計劃在2030年接待旅客1,800萬人。圖盧茲是法國第四大城市，人口約34.8萬。空中客車總部就位於該市。

記者 馬琳 北京報導



法國圖盧茲機場位置圖



中非首個科研機構在肯尼亞開建

香港文匯報訊 中國政府在非洲援建的首個科研機構中非聯合研究中心4日在肯尼亞喬莫·肯雅塔農業科技大學舉行開工儀式。肯尼亞副總統魯托、中國駐肯尼亞大使館臨時辦田林、肯教育部長卡伊門伊以及中國科學院和參建單位代表出席儀式。

據新華社報道，中非聯合研究中心是中非雙方共同建設的首個綜合性科研和教育基礎設施，其主體建築和附屬植物園的建設費用全部由中方援助。建成後，該機構將成為中國與肯尼亞、乃至與整個非洲大陸開展科技合作的重要平台。

李克強所提「461」框架重要部分

魯托在儀式上說，技術創新有助於肯尼亞解決貧困等問題，對實現經濟繁榮與人民幸福具有重要意義。他指出，由於中國的幫助，肯尼亞將在非洲科研與創新領域佔據核心地位。

田林表示，李克強總理今年5月訪非期間，提出

了打造中非合作升級版和「461」合作框架（即堅持平等相待、團結互信、包容發展、創新合作等四項原則，推進產業合作、金融合作、減貧合作、生態環保合作、人文交流合作、和平安全合作等六大工程，完善中非合作論壇這一重要平台，打造中非合作升級版，攜手共創中非關係發展更加美好的未來）的目標，而中非聯合研究中心正是「461」合作框架的重要組成部分。

多方面科研合作 助非洲社會發展

中心建成後，中科院將與非洲數十家科研機構共同利用這一平台，服務於非洲國家科技和社會發展訴求，在生物多樣性保護、現代農業應用、荒漠化防治、生態環境等多方面開展合作，並將為中心配備先進設備和儀器。

中非聯合研究中心去年已啟動31個合作研究項目。中心位於喬莫·肯雅塔農業與科技大學校園內，佔地面積約40畝，預計於2016年完工。



魯托（右）在田林（中）的陪同下為中非聯合研究中心建設鏟下第一斗土。



李東榮（右）與格雷瑟在會上。

香港文匯報訊 中國人民銀行5日發佈消息，中美戰略與經濟對話第五次反洗錢與反恐融資研討會已於12月3日至5日在杭州召開，中國人民銀行副行長李東榮率中國代表團參會。李東榮指出，通過加強中美兩國在打擊非法資金流動方面的合作，為打擊洗錢、腐敗等犯罪提供重要支持，保障兩國經濟和金融的穩健運行。

在中美戰略與經濟對話框架下，中美雙方反洗錢主管部門和相關金融機構就共同關心的中美反洗錢監管合作、雙邊反洗錢監管合作備忘錄、犯罪資產沒收及追回的國際合作、刑事司法合作、打擊恐怖融資、新金融交易及支付方式與虛擬貨幣管理問題進行了交流和討論。

李東榮強調，隨着中美兩國經濟金融交往的日益頻繁，需要中美兩國進一步加強研究和合作。美國代表團團長、財政部助理部長丹尼·格雷瑟稱，美國將繼續支持和參與合作，並進一步發揮合作機制的實際效果。

外電稱美接獲「獵狐」百多人名單

此外，中國公安部緝捕在逃境外經濟犯罪嫌疑人專項行動（代號「獵狐2014」）展開4個多月，外電昨日引述匿名華府官員證實，美方已收到中國提供的要求協助追緝疑犯名單，人數超過100人，美國國務院一名官員則表示，美方已同意就追查該批疑犯制訂策略。

該名匿名官員指，名單上人士大部分涉及貪污和經濟犯罪，全部是中文名字，但未知是否多數均是中國公民。他又說，中方沒有提供嫌疑人犯罪詳情、證據或他們身處地點。

中國與美國並無引渡協議，但仍可透過起訴涉案人違反移民法例將其遣返中國，若是同樣違反美國法律，亦可在美國法庭審理。

中美研反洗錢合作 保障兩國金融穩健



上海迪士尼度假區的假山於本周成功封頂。本報上海傳真

滬迪士尼假山封頂 成浦東最高「峰」

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）上海迪士尼官方發佈消息指，上海迪士尼度假區的假山於本周成功封頂。建成後的假山將成為度假區第二高建築，僅次於奇幻童話城堡，為樂園六大主題園區其中一個園區的標誌性景點。

據悉，每一座迪士尼樂園和度假區都將經典的迪士尼角色和故事融入設計獨特、精心打造的景點設施中，力求通過假山、叢林、湖泊和樹木等栩栩如生的佈景，給遊客身臨其境的感覺。上海迪士尼樂園的假山也將成為浦東新區的最高「峰」。

韓京畿道知事訪粵 夥廣州打造科技谷

香港文匯報訊（記者 鍾俊峰 廣州報導）韓國京畿道知事南景弼昨日以國際交流聯盟（IEF）會長身份訪粵，並出席在廣州舉行的IEF國際青年嘉年華電子競技國際總決賽和2014中韓文化創意論壇。京畿道作為韓國對中國的門戶，與廣東省在許多地方擁有共同點，互為共同發展的夥伴，此次訪問將借中韓11月正式簽署的自由貿易協定（FTA），重點發展雙方在IT以及中小企業領域的合作。

夥廣州打造科技谷

南景弼表示，廣東省是中國經濟規模最大的省份，同時也是與韓國貿易額第二大的省份，廣東省內生活着很多韓國僑胞，兩地在經濟、文化等領域存在着極大的交流空間。記者獲悉，南景弼此行希望可以通過FTA平台，進一步促進京畿道和廣東中小企業之間的相互發展及技術投資。而且，京畿道正在積極打造「第二板橋科技谷」，計劃與作為中國IT強省的廣東擴大信息通信圈地間的交流與合作，共同引領全球經濟。

華艦隊經大隅海峽 遭日機監視

香港文匯報訊 據日本《讀賣新聞》5日報道，日本防衛省4日發佈消息稱，中國海軍一支由5艘軍艦組成的大型艦隊於4日通過大隅海峽前往太平洋進行演習。

報道引述日本防衛省統合幕僚監部稱，4日凌晨5時左右，日本海上自衛隊的P-3C巡邏機在屋久島以西140公里的海域，發現中國海軍的2艘驅逐艦、2艘護衛艦和1艘補給艦向東航行。約6個小時以後，5艘軍艦通過了大隅海峽，駛往太平洋。

據中國國防部新聞事務局消息，中國人民解放軍海軍於近日組織艦艇編隊赴西太平洋有關海域進行例行性遠海訓練。



大隅海峽位置圖